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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

Анализ на данните, получени от системата за бързо 

предупреждение за храни и фуражи (RASFF)  

                                           за месец август 2023 г. 
 

 

Общият брой нотификации за месец август 2023 г. е 397. Сигналите в 

категория храни са най-много – 351, за фуражите – 27, а за материалите в 

контакт с храни – 18 (фиг.1). 

 

 
 

Фиг. 1 Анализ на нотификациите по отношение на разпределението по групи: 

храни, фуражи и материали в контакт с храни. 

 

ПРЕДУПРЕДИТЕЛНИ НОТИФИКАЦИИ –  108 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Птиче месо и продукти от него – 17 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Enteritidis в пилешко месо от Полша (2), в прясно птиче месо от 

Полша, в пилешки кожи от врат от Полша, в замразени пилешки гърди от 

Литва, в пилешки кебап за дюнери от Полша, в пилешки бутчета от Полша, в 

пилешко месо от бут без кожа, също от Полша; Salmonella enterica ser. 

351

27
18

Храни Фуражи Материали в контакт с храни
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Infantis в пилешка кайма от Холандия и в пилешки кебап от Полша; Listeria 

monocytogenes в птиче месо от Франция; Salmonella enterica ser. Newport в 

замразени пилешки гирос от Гърция; недеклариран алерген (глутен) в 

колаген от Испания; Salmonella в пилешко механично сепарирано месо от 

Белгия; наличие на хлор в пилешка месна заготовка от Тайланд; Salmonella 

CO в пилешки кебап от Полша и недеклариран алерген  (мляко) в пуешки 

салам от Холандия. 

Плодове и зеленчуци – 12 нотификации: наличие на пестицидни 

остатъци в лозови листа от Египет (2) и в ананас от Гана; хлорпирифос в 

круши от Полша, в бананов чипс от Холандия и в лимони от Египет; високо 

съдържание на йод в сушени морски водорасли от Китай и Южна Корея; 

наличие на охратоксин А в черници от Турция; цианид в брашно от 

маниока от Нигерия; високо съдържание на кадмий в сушен спанак от 

Полша и наличие на чуждо тяло (парче метал) в домати от Холандия. 

Зърнени и тестени изделия – 11 нотификации: наличие на 

афлатоксини в оризово брашно от Камбоджа и в оризови блатове от 

Холандия; тропанови алкалоиди в закваска на прах от Франция и в 

бисквити от царевично брашно, също от Франция; наличие на следи от 

неразрешения пестицид (бромид) в ориз басмати от Пакистан; наличие на 

неразрешени добавки във вафлени пръчици от Филипините; наличие на 

кадмий в оризов десерт от Италия; чуждо тяло (парче метал) във веганско 

блокче за деца от Гърция; наличие на чужди тела (малки камъчета) в 

мюсли от Италия; хлорпирифос-метил в брашно от Испания и високо ниво 

на акриламид в овесени ядки от Полша. 

Мляко и млечни продукти – 10 нотификации: шигатоксин 

продуцираща Escherichia coli в козе сирене от Франция (2); Listeria 

monocytogenes в сирене от Франция, в меко сирене от Германия, в сирене от 

сурово козе мляко от Франция и в сирене „Der scharfe Max“ от Швейцария; 

подозрение за наличие на Escherichia coli O103 и O26 в сирене от сурово 

козе мляко от Франция; наличие на чужди тела (метални частици) в сирене 

от Испания; наличие на стафилококови ентеротоксини в млечни продукти 

от Обединеното кралство и хранително отравяне с мляко с удължен срок 

на годност от Белгия. 
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Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 8 

нотификации: наличие на неразрешени субстанции в хранителна добавка 

от САЩ; наличие на неразрешени нови хранителни съставки (5-

хидрокситриптофан (екстракт от Griffonia longifolia), N-ацетил-L-

тирозин, N-ацетил-L-карнитинов хидрохлорид) и високо съдържание на 

кофеин в различни хранителни добавки от Германия; наличие на 

неразрешената субстанция варденафил в хранителна добавка от Китай; 

наличие на неразрешената субстанция силденафил в хранителна добавка 

от Гърция; наличие на тетрахидраканабинол (ТНС) в CBD продукти от 

Чехия; наличие на новата хранителна съставка канабидиол (CBD) в CBD 

масло от Швейцария; наличие на цианид в хранителни добавки от България 

и наличие на тадалафил в пръчки с пчелен мед, предлагани като 

афродизиак от Испания. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 7 

нотификации: шигатоксин продуцираща Escherichia coli в говежда кайма 

от Белгия и в говеждо месо, също от Белгия; недеклариран алерген (глутен) 

в кюфтета от Холандия; Salmonella във филе от заек от Полша; Salmonella 

spp. в месни шишчета за скара от Германия; наличие на ветеринарно 

медицинския препарат куматетралил в говежди кланичен труп от 

Холандия и хранително натравяне след консумацията на дивечово месо 

(еленско месо и месо от дива свиня) от Испания. 

Други хранителни продукти/смесени – 5 нотификации: наличие 

на чуждо тяло (парче стъкло) във фъстъчена паста от Испания; високо 

съдържание на делта-9-тетрахидроканабинол (ТНС) в сладки от 

Словения; недеклариран алерген (горчица) в сос песто с неизвестен 

произход; Listeria monocytogenes в приготвени черни маслини от Италия и 

високо съдържание на олово в бебешка храна от Чехия. 

Фуражни суровини – 4 нотификации: наличие на афлатоксин В1 

в бели слънчогледови семки от Египет; циперметрин в слънчогледови семки 

от Франция; хлорпирифос-метил в пшеница, също от Франция и Salmonella 

в животински продукти от категория 3 произведени в Белгия от патици, 

предназначени за храни за домашни любимци. 

Риба и рибни продукти – 4 нотификации: Listeria monocytogenes в 

топло опушена сьомга на парчета от Полша и в пушена сьомга от Дания; 
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Salmonella в пушена херинга от Белгия и наличие на живак в перки на акула 

с неизвестен произход. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 4 нотификации: високо 

съдържание на хидроцианова киселина в кайсиеви ядки от Гърция; 

охратоксин А в слънчогледови семки от Молдова; възможно наличие на 

чужди тела (метални парчета) във фъстъчен крем от Италия и Сан Марино 

и недекларирани алергени (кашу и бадеми) във фъстъчено масло от 

Гърция. 

Готови ястия и закуски – 4 нотификации: наличие на чужди тела 

(метални фрагменти) в различни картофени продукти от Германия; 

недекларирани алергени (глутен и яйца), както и погрешно етикетиране 

на лазаня за деца от Швеция; чужди тела (метални чипове) в картофено 

ястие от Белгия и наличие на чужди тела (стъклени фрагменти) в 

картофени крокети от Германия. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 3 нотификации: 

кадмий в миди от Чили; наличие на ASP токсини в миди от Обединеното 

кралство и Escherichia coli в живи миди, също от Обединеното кралство. 

Сладкарски изделия – 3 нотификации: наличие на неразрешените 

хранителни добавки Е 407 – карагенан, Е 410 – гума локуст бийн и Е 415 

– ксантанова гума в желирани бонбони от Тайван; недекларирани 

алергени (мляко и лешници) в брецели с тъмен шоколад от Холандия и 

Salmonella в халва от Египет. 

Билки и подправки – 3 нотификации: наличие на неразрешен 

хранителен оцветител в къри на прах от Виетнам; пирилизидинови 

алкалоиди в естрагон от Франция и Salmonella spp. в червен пипер на прах 

от Испания. 

Мазнини и масла – 2 нотификации: наличие на компоненти от 

минерални масла (MOSH и MOAH) в зехтин от Испания и наличие на 3-

монохлор-1,2-пропандиол (3-MCPD) и глицидилови естери в оризово 

олио, също от Испания. 

Материали в контакт с храни – 2 нотификации: миграция на 

първични ароматни амини от пластмасови шпатули от Китай и миграция 

на олово от метална и емайлирана чиния, също от Китай. 
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Безалкохолни напитки – 2 нотификации: наличие на патулин в 

ябълков сок от Дания и влошени органолептични характеристики в кефир 

от Белгия. 

Храни за домашни любимци – 2 нотификации: Salmonella в 

кучешки играчки за дъвчене от Полша (2). 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 1 нотификация: наличие на 

сибутрамин в кафе и чайове от Турция. 

Ракообразни и продукти от тях – 1 нотификация: наличие на 

неразрешените субстанции малахитово зелено и левкомалахитово 

зелено в черни тигрови скариди от Бангладеш. 

Хранителни добавки и ароматизанти – 1 нотификация: 

недеклариран алерген (фъстъци) в соев лецитин от Франция. 

Натурални минерални води – 1 нотификация: високи нива на 

арсен в минерална вода от Турция. 

Супи, сосове и подправки – 1 нотификация: наличие на 

контаминация с компонент на минерални масла MOAH в разтворим 

бульон за супа от Мароко.  

 

За месец август 2023 г. при предупредителните нотификации най-

често нотифицираната страна е Полша със 17 нотификации, следвана от 

Франция с 12 нотификации. България е нотифицирана веднъж. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НЕДОПУСНАТ ВНОС - 123 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 22 нотификации: наличие на 

неразрешената субстанция монокротофос в моринга от Индия (2); 

ацетамиприд в чушки от Турция (2); наличие на афлатоксини в сушени 

смокини от Турция (2); прохлораз в пресни лимони от Турция (2); наличие 

на пестицидни остатъци в лозови листа от Египет, в моринга от Индия и в 

плодове от Китай; хлорпирифос в сливи от Сърбия и в праскови, също от 

Сърбия; форметанат в чушки от Турция; хлорпирифос-метил в лимони, 

също от Турция; пропаргит в замразени малини от Украйна; циперметрин 

в чушки от Уганда; ламбда-цихалотрин в чушки, също от Уганда; 

фамоксадон и пропаргит в замразени и нарязани чушки от Египет; 
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хлорпирифос и имазалил в зелени маслини от Египет; неправилен здравен 

сертификат и тестов доклад (нетното тегло посочено в сертификата не 

съвпада с това на теста) за замразени сини боровинки с неизвестен произход 

и охратоксин А в сушени смокини от Турция. 

Зърнени и тестени изделия – 13 нотификации: незадоволителни 

тестове за наличност за ориз от Пакистан (2); ацетамиприд и 

имидаклоприд в ориз от Пакистан (2); наличие на ацетамиприд в ориз 

басмати от Пакистан; хлорпирифос в булгур от Украйна; трициклазол и 

тиаметоксам в ориз басмати от Индия; наличие на пестицидни остатъци в 

ориз от Пакистан; чужди тела в ориз, също от Пакистан; наличие на 

неразрешената добавка Е 171 – титаниев диоксид във върната партида със 

сладкиши и пасти от САЩ; влошен температурен контрол на замразени 

пайове от Обединеното кралство; наличие на неразрешения оцветител Е 

110 – Сънсет Жълто FCF в снаксове с неизвестен произход и наличие на 

афлатоксини в ориз от Пакистан. 

Ракообразни и продукти от тях – 13 нотификации: наличие на 

Vibrio cholerae в замразени скариди от Еквадор (10) и високи нива на 

сулфити в замразени скариди, също от Еквадор (3). 

Билки и подправки – 12 нотификации: наличие на афлатоксини в 

индийско орехче от Индонезия (2) и в лют пипер от Шри Ланка; наличие на 

пирилизидинови алкалоиди в билкова запарка от Китай, в семки от кимион 

от Турция и в сушено орегано, също от Турция; наличие на новата храна 

Angelica sinensis от Китай; внос на новата храна Codonopsis pilosula в 

Италия от Китай; наличие на остатъци от множество пестициди в чили на 

прах от Бангладеш; хлорпирифос и етиленов оксид в семки от кимион от 

Индия; наличие на неразрешената нова храна листа от сминдух 

(Trigonella foenum graecum) от Обединеното кралство и Salmonella в 

магданоз от Египет. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 10 

нотификации: в протокола за резултатите от вземането на проби и 

анализите липсва информация за вземане на проби от пратки, както и 

информация за акредитация на лаборатории в съответствие със 

стандарта ISO/IEC 17025 относно билкови таблетки „Rumalaya forte 

tabs“ от Индия (3); наличие на неразрешените субстанции силденафил и 
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тадалафил в билкова паста от Турция и в паста с пчелен мед, също от 

Турция; наличие на етиленов оксид в билкова хранителна добавка от 

Индия; наличие на неразрешената субстанция сибутрамин и следи от 

силденафил в чай за детоксикиране от Турция; неразрешена субстанция 

сибутрамин в хранителна добавка от Турция; неразрешена субстанция 

силденафил в хранителна добавка от Турция и неизвестен състав (ниско 

съдържание на нутриенти) в хранителни добавки, също от Турция. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 10 нотификации: наличие на 

афлатоксини във фъстъци от САЩ (2) и в бадеми от Австралия (2); 

Salmonella в сусам от Индия (2); липса на здравен сертификат за сусам от 

Нигерия и от Уганда; Salmonella enterica ser. Newport в сусам от Турция и 

Salmonella spp. в сусам от Индия. 

Материали в контакт с храни – 8 нотификации: наличие на 

полиамидни кухненски прибори от Хонг Конг (2); високи нива на 

формалдехид в материали в контакт с храни от Китай (2); миграция на 

първични ароматни амини от полиамидни кухненски прибори от Китай; 

изменение на PTFE покритие по време на тест за обща миграция на тави 

за фурна от Китай; високо съдържание на изотиазолинон в хартиени 

сламки от Сърбия и недостатъчна стабилност поради миграция на 

меламин от детски хелпери за суши от Китай. 

Други хранителни продукти/смесени – 7 нотификации: наличие 

на етиленов оксид в билкова добавка от Индия и в екстракт от Boswellia 

serrata, също от Индия; наличие на неразрешената нова храна (Vigna 

aconitifolia) в зеленчукови и зърнени хранителни заготовки (зърна темпари) 

от Индия и в допълващи хранителни заготовки, също от Индия; наличие на 

неразрешената нова храна (Phaseolus aconitifolius) в хранителни заготовки 

и липса на сертификати и документи  за различни хранителни продукти от 

Индия; дитиокарбамати в лозови листа от Турция и влошен температурен 

контрол на замразени месни заготовки от Обединеното кралство. 

Птиче месо и продукти от него – 7 нотификации: наличие на хлор 

в пилешки месни заготовки от Тайланд (4); влошен температурен контрол 

на пилешко месо от Бразилия (2) и на охладени пилешки гърди от Украйна. 

Сладкарски изделия – 3 нотификации: неразрешено влагане на 

добавката Е 171 – титаниев диоксид в сладкарски изделия от Турция (2) и 
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високо съдържание на оцветителя Е 124 – Понсо 4R кохинилово червено 

А в сладкиши, също от Турция. 

Супи, сосове и подправки – 3 нотификации: наличие на 

неразрешена добавка Е 171 – титаниев диоксид в различни хранителни 

продукти от Бразилия; неразрешено предприятие и държава за 

производството на композитен продукт (млечен продукт) от Индия и 

наличие на неразрешения оцветител Судан 1 в сладко кисел сос от Русия. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 2 нотификации: високо 

съдържание на охратоксин А в мляно кафе от Кения и наличие на 

антраквинон в чай мате от Бразилия. 

Мазнини и масла – 2 нотификации: високо съдържание на 

хлорпирифос в нерафинирано слънчогледово олио от Украйна (2). 

Фуражни суровини – 2 нотификации: наличие на афлатоксин В1 

във фъстъци за храна на птици от САЩ и от Бразилия. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 2 

нотификации: шигатоксин продуцираща Escherichia coli stx2 eae O26 в 

говеждо месо от Обединеното кралство и влошен температурен контрол – 

прекъсване на хладилната верига на замразени колбаси от Обединеното 

кралство. 

Алкохолни напитки – 1 нотификация: наличие на препарата за 

растителна защита каптан във вино от Украйна. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 1 нотификация: 

влошен температурен контрол на миди от Чили. 

Главоноги и продукти от тях – 1 нотификация: влошен 

температурен контрол на калмар от Китай. 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: наличие на неразрешени 

добавки в допълваща храна за котки от Китай. 

Риба и рибни продукти – 1 нотификация: влошен температурен 

контрол на замразен ивичест тунец (Katsuwonus pelamis) от Соломоновите 

острови. 

Безалкохолни напитки – 1 нотификация: недеклариран алерген 

(мляко) в безалкохолна кокосова напитка от Китай. 

Готови ястия и закуски – 1 нотификация: високо съдържание на 

акриламид в картофен чипс с вкус на паприка от Сърбия. 
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През месец август 2023 г. при нотификациите за недопуснат внос най-

често нотифицираната страна е Турция с 21 нотификации, следвана от Индия 

със 17 нотификации. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НАСОЧВАНЕ НА ВНИМАНИЕТО – 94 

нотификации, които се разпределят в следните категории: 

Птиче месо и продукти от него – 21 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Typhimurium в пуешко месо от Полша (2), в цели петли от 

Франция, в пилешко месо от Полша и в пилешки филета от Холандия; 

Salmonella enterica ser. Infantis в охладени пилешки гърди от Украйна, в 

охладени пилешки филета от Словакия, в птиче месо от Полша и в пилешко 

месо от бут от Белгия; Salmonella enterica ser. Enteritidis в прясно пилешко 

месо от Полша, в пилешко месо от бут, без кожа от Полша, в птиче месо, 

също от Полша и в цели кокошки носачки от Холандия; Salmonella enterica 

ser. Newport в пилешки бутчета от Полша и в пилешки четвъртини, също от 

Полша; наличие на ветеринарно медицинския препарат доксициклин в 

птиче месо от Полша; Salmonella CO в пилешки четвъртини от Полша; 

Salmonella в механично сепарирано пилешко месо от Белгия; Salmonella 

enterica ser. Kottbus в птиче месо от Полша; наличие на чужди тела (костни 

фрагменти) в горещо пушен пилешки колбас от Полша и Salmonella enterica 

ser. Mbandaka в бутчета от бройлери от Австрия. 

Плодове и зеленчуци – 19 нотификации: бензалкониев хлорид в 

савойско зеле от Португалия и в грейпфрути от Турция; наличие на 

хлорпирифос в бейби моркови от Италия и в червен пипер от Китай; 

фостиазат в картофи от Италия; линурон в корен от магданоз от Полша; 

наличие на бензалкониев хлорид и имазалил в лимони от Турция; 

наличие на неразрешените субстанции (карбофуран, хлороталонил и 

профенофос) в зърна от аспарагус от Шри Ланка; високи нива на ометоат 

и диметоат в череши от Турция; метомил и оксамил в дини от Мароко; 

хлороталонил в сладък грах от Кения; циперметрин в плод от Тайланд; 

диметоат, ометоат и хлорпирифос в череши от Турция; наличие на 

ометоат в плод лангсат (Lansium parasiticum) от Тайланд; кадмий в манго от 

Виетнам; Salmonella в микс от салати от Италия; наличие на неразрешените 
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пестициди (хлорфенапир, хлорпирифос, динотефуран и фипронил) в 

чушки от Перу; високи нива на пестицидите (азоксистробин, 

дифеноконазол, хлорантранилипол и циперметрин) в личи от Камбоджа 

и ацефат и метаамидофос в плод питахая от Еквадор. 

Риба и рибни продукти – 12 нотификации: бензо(а)пирен и 

полициклични ароматни въглеводороди в пушена риба от Гана (2); 

наличие на живак в риба от Мароко, в риба тон също от Мароко и от 

Испания и в морска платика (Sparus aurata) от Италия; наличие на хистамин 

във филе от скумрия с неизвестен произход, в риба тон от Испания, в риба от 

Франция и в скумрия от Холандия и Listeria monocytogenes в пушена сьомга 

от Испания и от Полша. 

Зърнени и тестени изделия – 11 нотификации: миграция на 

минерални масла (MOSH и MOAH) в ориз басмати от Пакистан (2) и от 

Индия; наличие на деоксиниваленол в царевичен грис от Украйна (2) и в 

брашно от Германия; хляб с чесън от Обединеното кралство, заразен с 

плесени; наличие на лактоза в шоколадови сладки за вегани от Холандия; 

недекларирани алергени (шамфъстък и сусам) в бисквити от Иран; 

високи нива на хлорпирифос в овесени ядки от Украйна и наличие на 

чужди тела в хляб от Италия. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 5 

нотификации: хранителна добавка от Полша, която поради своя състав не 

отговаря на критериите за хранителна добавка, но отговаря на 

изискванията за медицински продукт; наличие на новата храна 1-алфа 

глицерилфосфорилхолин от Сан Марино като хранителна добавка, която 

за да бъде включена в храни, трябва да отговаря на изизкванията на 

Регламент 2015/2283; твърде ниско съдържание на цинк от 

декларираното в хранителна добавка от Турция; високо съдържание на 

синефрин в хранителна добавка от Южна Африка и високо съдържание на 

олово и полициклични ароматни въглеводороди в прах брахми от Кйтай. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 4 нотификации: наличие на 

афлатоксини във фъстъци от Аржентина (2) и в непастьоризирани бадеми 

от САЩ и Salmonella enterica ser. Senftenberg в сусам от Индия. 

Материали в контакт с храни – 3 нотификации: миграция на 

първични ароматни амини от кухненски прибори от Хонг Конг (2) и 
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нестабилна миграция на формалдехид и меламин от пластмасови чинии 

от Китай. 

Билки и подправки – 3 нотификации: наличие на охратоксин А в 

заготовка с подправки с неизвестен произход; афлатоксини в куркума от 

Индия и наличие на неразрешения оцветител Судан 1 в подправки за 

барбекю и грил от Узбекистан. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 2 нотификации: наличие на 

кадмий в топъл шоколад за пиене от Колумбия и липса на означение на 

испански език на етикета на шоколадови бонбони от Испания. 

Сладкарски изделия – 2 нотификации: наличие на неразрешената 

нова хранителна съставка хексахидроканабинол (HHC) и високо 

съдържание на делта-9-тетрахидроканабинол (ТНС) в желирани бонбони 

от САЩ и високо съдържание на акриламид в овесени сладки от Украйна. 

Ракообразни и продукти от тях – 2 нотификации: наличие на 

оцветителите малахитово зелено и левкомалахитово зелено в замразени 

скариди от Виетнам и наличие на сулфити в белени опашки от скариди от 

Еквадор. 

Готови ястия и закуски – 2 нотификации: наличие на чужди тела 

(метални фрагменти) в готови за консумация ястия от Ирландия и наличие 

на недекларирани ечемик и риба в пратка с пайове от пилешко месо и гъби, 

също от Ирландия. 

Странични животински продукти – 1 нотификация: наличие на 

семикарбазид в осолени овчи черва от Китай. 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: наличие на Salmonella във 

фураж за кокошки носачки от Франция. 

Фуражни суровини – 1 нотификация: алфатоксин В1 в царевица от 

Румъния. 

Сладоледи и десерти – 1 нотификация: несъответстващ етикет на 

сладолед от Италия. 

Мляко и млечни продукти – 1 нотификация: Listeria monocytogenes 

в сирене камембер от Франция. 

Безалкохолни напитки – 1 нотификация: високо съдържание на 

кофеин в енергийни напитки от Обединеното кралство. 
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Други хранителни продукти/смесени – 1 нотификация: голямо 

количество на Staphylococcus aureus в бейби панганг (вид индонезийско 

ястие със свинско месо на скара) от Холандия. 

Супи, сосове и подправки – 1 нотификация: наличие на 

недеклариран алерген (фъстъци) в сос с подправки от Китай. 

 

През месец август 2023 г. при нотификациите за насочване на 

вниманието най-често нотифицираната страна е Полша с 16 

нотификации, следвана от Италия с 6 нотификации. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА ПРОСЛЕДЯВАНЕ – 71 нотификации, които 

се разпределят в следните категории: 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 12 

нотификации: наличие на високо съдържание на неразрешената нова 

хранителна съставка канабидиол (CBD) в CBD масло от Австрия (2), в 

CBD храна предлагана в Интернет, в CBD напитка от Франция и в CBD 

кристали от Испания; неразрешена нова храна (L-алфа-

глицерилфосфорилхолин) в хранителни добавки от Италия, от Полша и с 

неизвестен произход; наличие на хлорпирифос в хранителна добавка от 

САЩ, неотразен на етикета алерген (глутен) за оризова каша и пудинг с 

чия от Чехия; наличие на неразрешени съставки (сребро, никел, калай и 

бисмут) в различни хранителни добавки от Австрия и наличие на 

полициклични ароматни въглеводороди в хранителни добавки от Русия. 

Фуражни суровини – 12 нотификации: Salmonella в рапичен шрот 

от Полша, в ленен експелер от Германия и в соев експелер от Италия; 

Salmonella spp. в соев шрот от Германия; наличие на Enterobacteriaceae в 

кучешки играчки за дъвчене от Колумбия; пиримфос-метил в царевица от 

Франция; наличие на ДНК от преживни животни в протеинов концетрат 

за производството на комбинирани фуражи за свине от Латвия; наличие на 

чужди тела (фрагменти от рибени кости) във фураж от Франция; 

пестицидни остатъци в жълт ечемик от Украйна; Salmonella enterica ser. 

Mbandaka в рапично кюспе от Полша; откриване на Salmonella enterica ser. 

Enteritidis в проба трици от зърнени продукти от Франция и високо 

съдържание на цинк в пълноценна храна за кучета от Холандия. 
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Зърнени и тестени изделия – 7 нотификации:наличие на разтеж на 

плесени в турски хляб от Германия (2), в пълнозърнени питки за тортила от 

Белгия и в ръжен хляб от Дания; високо съдържание на трансмастни 

киселини в тестени изделия от Русия; наличие на генетично модифициран 

организъм в оризови вафли със сусам от Холандия и наличие на мъртви 

насекоми в галета с неизвестен произход. 

Плодове и зеленчуци – 6 нотификации: Bacillus cereus в сушени 

дървесни гъби от Виетнам; наличие на неразрешения пестицид 

хлороталонил в авокадо от Танзания; хлорфенапир и изокарбофос в 

замразени зърна от аспарагус от Китай; наличие на неразрешената добавка 

Е 102 – тартразин в кисели краставици от САЩ; портокали от Египет, 

нелегално преминали границата на Дания, без да са проверени и наличие 

на хлорпирифос в портокали от Испания. 

Материали в контакт с храни – 5 нотификации: неразрешено 

влагане на бамбукови фибри и пластмаси в материали в контакт с храни 

от Китай (3) и от Германия и високо ниво на обща миграция от 

биоразградими и компостиращи продукти от Германия. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 4 нотификации: охратоксин А 

в слънчогледови семки от България; непълно и неправилно етикетиране на 

кайсиеви ядки от Гърция; хлорпирифос в маково семе от Словакия  и 

наличие на Enterobacteriaceae в плодов микс с ядки от Люксембург. 

Риба и рибни продукти – 3 нотификации: Salmonella spp. в риба от 

Хърватия; опаразитяване с Anisakis на замразена риба хек от Испания и 

откриване на Listeria monocytogenes в рибни филета от Турция. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 3 

нотификации: шигатоксин продуцираща Escherichia coli в говеждо месо 

от Бразилия (2) и неправилно етикетиране на свинско месо и колбаси от 

Испания. 

Мляко и млечни продукти – 3 нотификации: наличие на чуждо 

тяло в мляко за малки деца от Австрия; видима плесен в млечен продукт от 

Германия и наличие на неразрешената нова хранителна съставка 3-

галактозил-лактоза във формула за бебета от Италия. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 2 нотификации: 

неразрешена нова хранителна съставка канабидиол (CBD) в чай от коноп 
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от Кипър и наличие на нова храна, както и погрешно етикетиране на чай 

от Турция. 

Комбинирани фуражи – 2 нотификации: наличие на забранената 

фуражна добавка Е 324 – етоксиквин в протеинов концентрат от Латвия и 

наличие на диоксини и фурани в дестилат от палмови мастни киселини от 

Франция. 

Други хранителни продукти/смесени – 2 нотификации: 

неправилна пастьоризация при производството на гночи от Италия и 

наличие на неразрешена нова хранителна съставка канабидиол (CBD) в 

спрей за уста от Холандия. 

Птиче месо и продукти от него – 2 нотификации: Salmonella в 

пуешко месо от Полша и наличие на Listeria monocytogenes в пуешки крила 

от Франция. 

Алкохолни напитки – 1 нотификация: наличие на нова храна 

Clitoria teratea в джин от Холандия. 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: високо съдържание на 

цинк в пълноценна храна за кучета от Белгия. 

Билки и подправки – 1 нотификация: наличие на пестициди в 

босилек от Тайланд. 

Мед и пчелно млечице – 1 нотификация: наличие на ветеринарно 

медицинския препарат ципрофлоксацин в горски мед от Чехия. 

Безалкохолни напитки – 1 нотификация: липса на разрешение за 

пускане на пазара на безалкохолна напитка от Холандия. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: задържана пратка 

с пилешки вътрешности от Бразилия, изтеглена от конфискация и 

разпределена в Холандия. 

Готови ястия и закуски – 1 нотификация: снакс от цвекло от 

Италия, заразен с плесени. 

Супи, сосове и подправки – 1 нотификация: нежелана 

ферментация на майонеза от Холандия. 

 

През месец август 2023 г. при нотификациите за проследяване 

най-често нотифицираните страни са Германия и Холандия, всяка с по 
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7 нотификации, следвана от Франция с 6 нотификации. България е 

нотифицирана веднъж. 

За месец август 2023 г. в системата RASFF България е 

нотифицирана два пъти. 
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АНАЛИЗ НА ТЕНДЕНЦИИТЕ 

Направена е съпоставка на броя нотификации спрямо същия период 

през предходната година общо и по групи за м. август 2022 г. и м. август 

2023 г. На фиг. 2 са представени общия брой нотификации и брой 

нотификации по групи продукти – храни, фуражи, материали в контакт с 

храни. Най-много нотификации са докладвани при храните. Повишение се 

наблюдава както следва: при общия брой нотификации с 23%, при храните, 

също с 23%, при фуражите с 29% и при материалите в контакт с храни с 

29%. 

През месец август 2023 г. се наблюдава ясна тенденция на 

повишение при всички типове нотификации. 

 
 

Фиг. 2. Разпределение на общия брой нотификации и броя нотификации за храни, фуражи и материали 

в контакт с храни за м .август 2022 г. и м. август 2023 г. 

 

На фиг. 3 е представено разпределението на нотификациите по вид. Най-

много съобщения има при нотификациите за недопуснат внос. Повишение 

се наблюдава при всички видове нотификации, както следва: при 

предупредителните нотификации с 16%, при тези за недопуснат внос, също 

с 16%, при нотификациите за насочване на вниманието с 49% и при 

нотификациите за проследяване с 18%. 

През месец август 2023 г. се наблюдава ясна тенденция на повишение 

при всички видове нотификации. 
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Фиг. 3. Разпределение на броя нотификации по вид 

 

На фиг. 4 са съпоставени данните за месец август 2022 г. и м. август 2023 

г. според категории продукти. Повишение се наблюдава при: „Плодове и 

зеленчуци“ с 16%; при „Птиче месо и продукти от него“ с 57%; при „Зърнени 

и тестени изделия“ със 133% и при „Диетични храни, хранителни добавки и 

обогатени храни“ също със 133%. Понижение се наблюдава при „Ядки, 

продукти от ядки и семена“ с 49%. 

 
 

Фиг. 4 Разпределение на броя нотификации по категории хранителни продукти 
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След съпоставка на данните за месеците август 2022 г. и август 

2023 г., се наблюдава ясна тенденция на повишение при плодовете и 

зеленчуците, птичето месо, зърнените и тестените изделия и 

диетичните храни. Спад се наблюдава само при ядките. 

 

На фиг. 5 са показани някои от основните причини за нотифициране 

на храните и фуражите за месец август 2022 г. и м. август 2023 г. При 

патогенните микроорганизми се наблюдава както спад, като при Salmonella 

достига 22%, така и слабо повишение, като при Listeria monocytogenes 

достига 20%. При микотоксините се наблюдава спад, като при афлатоксин 

В1 достига 53%. При тежките метали се наблюдава повишение като при 

кадмия достига 25%. При пестицидите се наблюдава също слабо повишение. 

 
Фиг. 5 Разпределение на броя нотификации по причини 

 

 

От обобщените данни за месеците август 2022 г. и август 2023 г. се 

наблюдават две тенденции. Тенденция на спад при част от патогенните 

микроорганизми и микотоксините. Втората е тенденция на повишение 

при другата част от патогенните микроорганизми, тежките метали и 

пестицидите. 
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Приложение  

1. Система за бързо предупреждение за храни и фуражи: 

Регламент (ЕО) No 178/2002 на Европейския парламент и на Съвета от 28 

януари 2002 година за установяване на общите принципи и изисквания на 

законодателството в областта на храните, за създаване на Европейски орган 

за безопасност на храните и за определяне на процедури относно 

безопасността на храните. В случай, че член на мрежата разполага с 

информация, свързана със съществуването на сериозен пряк или косвен риск 

за човешкото здраве, произтичащ от храни или фуражи, тази информация 

незабавно се съобщава по системата за бързо предупреждение за храни и 

фуражи (RASFF). Информацията незабавно се предава на членовете в 

мрежата. 

2. Правно основание: 

Регламент (ЕС) No 16/2011 на Комисията от 10 януари 2011 година за 

установяване на мерки за прилагане за системата за бързо предупреждение за 

храни и фуражи. 

3. Видове нотификации: 

3.1. Предупредителни нотификации – съобщение за сериозен риск, 

който изисква незабавни действия или рисковият продукт вече е на пазара. 

3.2. Нотификация за недопуснат внос – касае пратки с храни, 

фуражи или суровини на които е отказано влизането в Общността поради 

риск за човешкото здраве, за здравето на животните или за околната среда. 

3.3. Нотификации за проследяване – не изискват бърза реакция. 

3.4. Нотификации за насочване на вниманието – предоставят 

информация за контролните органи. 

 

Горепосочената информация ще бъде публикувана на 

електронната страница на ЦОРХВ -  https://corhv.government.bg/RASFF 

 

Изготвил: 

Д-р Бранимир Канакидис  

младши експерт в Дирекция КРОКЦ 

19.09.2023 г. 
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